重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第三章第三节

	课题
	肌张力评定2
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络
	课程类型
	理论课

	专业
	康复专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	1.掌握肌痉挛的评定方法

2.熟悉肌张力降低的评定方法

	
	过程与方法
	以“问学导练评”模式

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握识别、测量、分析和判断功能障碍和潜能的方法和技能，寻求能够满足各方需求的康复目标，制定适应的康复治疗计划，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	肌痉挛的评定方法



	
	教学难点
	肌痉挛的评定方法



	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	肌张力该怎么评定？
	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	　引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

复习旧课

开始新课

4、 肌张力的评定

（一）异常肌张力检查方法

1.病史采集

2.反射检查

3.被动运动评定：通过检查者的手来感觉肌肉的
4.抵抗，体会其活动度和抵抗时的肌张力的变化

5.摆动检查

6.伸展性检查

7.功能评定

（二）异常肌张力的评定标准：常用的评估方法有神经科分级法、Ashworth分级法

痉挛的徒手检查法

我们在进行肌张力增高的评定时，常常通过对被检查者的肢体进行被动运动时所感受到的阻力大小来判断的。

最常用的量表为改良Ashworth痉挛评定量表。该量表将肌张力水平分为0-4级，一共6个级别。

肌张力增高的评定时，多采用改良Ashworth分级，患者处于舒适体位，一般采用仰卧位，分别对双侧上下肢进行被动关节活动范围运动
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1)肩关节

2)肘关节

3)腕关节

4)髋关节

5)膝关节

6)踝关节
2.肌张力降低的评定

肌张力降低的评定方法，可以采用我们前面所演示的受试肢体自由下落的方法，通过下落速度来判定肌张力是否降低。肌张力降低的评定标准只有定性标准，没有定量标准。通常我们描述为轻度降低，重度降低。
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3.其他检查方法

（1）钟摆试验评定方法　

患者坐位或仰卧位，膝关节于检查床缘屈曲，小腿在床外下垂。然后将患者膝关节抬高至充分伸展位，当小腿自膝关节充分伸展位自由落下时，通过电子量角器（或肌电图）记录小腿钟摆样的摆动情况。
（2）屈曲维持试验

屈曲维持试验用于上肢痉挛的评定。

评定方法

患者舒适坐位患侧肩屈曲20°～30°，外展60°～70°，肘关节位于支架上，前臂旋前固定，采用一被动活动装置，使肘关节在水平面上活动

电位计、转速计记录肘关节位置角度和速度。

（3）电生理评定方法

用于评定痉挛和张力过强。

（4）等速装置评定方法
4.注意事项

需要强调的是，我们在进行肌张力评定时，要注意在安静的环境下，嘱咐受试者精神放松不要紧张，将受试者的肢体保持在其舒适的位置，并要排除外界因素的干扰

力矩计记录力矩

1）评定前应向患者说明检查目的、方法、步骤和感受，使患者了解评定全过程，消除紧张

2）评定前摆放好患者的体位，充分暴露检查部位，应首先检查健侧同名肌，再检查患侧，以便两侧比较

3）应避免在运动后、疲劳时及情绪激动时进行检查

4）检查时室温应保持在22℃~24℃


	学生将小组意见进行回答

	四、练：达标训练，巩固提高
	1.改良Ashworth分级较Ashworth分级增加（   ）。
A、0级          
B、1级      
C、2级         
D、3级       
E、以上都不是
2.钟摆试验常用于（   ）。
A、上肢肌痉挛     
B、颈部肌肉痉挛 
C、下肢肌痉挛
D、腹肌痉挛                       
E、以上均不是

3.改良Ashworth分级标准中1+级关节活动表现为 
A.无活动障碍   
B.关节活动末时出现最小阻力 
C.关节活动范围后50%出现突然卡住
D.关节活动范围大部分是肌张力增加明显E.被动活动困难
4.肌张力弛缓中度到重度肌力为几级
A.0到1级   
B.1到2级   
C.2到3级   
D.3到4级  
E.4到5级

	学生针对习题进行练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	1.肌痉挛的评定方法

2.肌张力降低的评定方法
	学生进行作业

	作业布置
	完成相关课后习题



